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PAPP ATTILA

A PUMA EZRED EMLÉKEZETE ALMÁDIBAN

A Pomerium – Múltidéző napok Balatonalmádiban1 névre keresztelt, háromnapos ren-
dezvény (2023. szeptember 21–23.) a Budapest100 Balaton-felvidéki adaptációjaként, 
mint a TÁJTÉKA projekt egyik őszi eseménye szerepelt a Veszprém–Balaton 2023 Eu-
rópa Kulturális Fővárosa programban.2 A rendezvény helyi témákra, a közösség valós, 
belső és egymás felé is bemutatandó értékeire fókuszált. Így vált fontossá a település 
múltjának az a pár hónapja is, amikor a honi légvédelem vadászpilótáinak fészke lett 
Balatonalmádi, ahol a vadászok nappala és estéje között kialakult kettősség a frontka-
tonák világában talán a legélesebb kontrasztot mutatta csata és pihenő között. A téma 
– bármennyire is különleges – szinte teljesen kutatatlan és feldolgozatlan. A fellelhető 
információk pár visszaemlékezésből emelhetők ki. Ezek lehetnek életrajzi ihletettségű 
könyvek, mint Tobak Tibor3 vagy épp Krascsenics Lajos4 kötetbe rendezett visszaem-
lékezései, vagy rövid, egy-egy konkrét szituációt leíró cikkek, melyek java része a Ma-
gyar Szárnyak hasábjain, valamint a TOP GUN és az Aranysas folyóiratokban jelent 
meg, részinformációkkal szolgálva a témáról.

Az 1944 áprilisában Magyarországot érő súlyos szövetséges légitámadások elleni 
hatékonyabb védekezésként hozták létre a 101-es honi vadászrepülő osztályt, melynek 
jelképe egy üvöltő, vörös pumafej – innen ered az azóta ismert elnevezésük, a Pumák. 
Az alakulat több önálló vadászrepülő-század (Ferihegyről a 2/1-es, Szolnokról az 1/1-es 
és Mátyásföldről az 5/3-as) összevonásával jött létre 1944. május 1-jén a Veszprém-Ju-
tasi repülőtéren. Onnan szálltak fel nap mint nap, és próbálták ellátni a magyar légtér 
védelmét a rendkívüli túlerővel szemben.5 Mivel a hadi repterek kiemelt célpontnak  

1	 A rendezvényt a Kortárs Építészeti Központ (KÉK), valamint Balatonalmádi helyi kulturális és civil 
szervezetek szervezték helyi lakosok bevonásával.

2	 A TÁJTÉKA projekt a KÉK szervezésében, a Veszprém–Balaton 2023 Európa Kulturális Fővárosa 
(VEB2023) program keretében valósult meg 2021–2023 között. A projekt a Balaton-felvidéki kul-
túrtájjal foglalkozott regionális szinten, fő célja pedig az volt, hogy megkeressék, összegyűjtsék és 
megmutassák azokat a régi és új gyakorlatokat, életmódmintázatokat, amelyek az itt élők és a tájat 
megismerni vágyók valódi igényeire és értékeire épülnek. Ennek részeként a KÉK bevált módszer-
tanai alapján a helyiekkel együtt, a helyi erőforrásokra építve szerveztek különféle programokat. 
A fesztivál, a budapesti nyitott házak hétvégéje szolgált, amelynek fókuszában a helyi közösségek és 
az épített, illetve kulturális örökség kapcsolata áll.

3	 Tobak Tibor hadnagy (Budapest, 1921. november 24. – Budapest, 2001. január 08.), a 101-es vadász
osztály 3. (kódneve: Drótkefe) századának pilótája. Tobak Tibor: Pumák földön-égen. Budapest, 1989. 
(A továbbiakban: Tobak 1989.) Az Almádival kapcsolatban releváns részletek: 114–141. o.

4	 Krascsenics Lajos szakaszvezető (Vizslás, 1921. szeptember 12. – Győr, 2001. augusztus 06.), a 101-es 
vadászosztály 2. (kódneve: Retek) századának pilótája.  Krascsenics Lajos: Egy magyar királyi vadász-
repülő visszaemlékezései. Budapest, 1990. Az Almádival kapcsolatban releváns részletek: 15–51. o.

5	 Pataky Iván – Rozsos László – Sárhidai Gyula: Légi háború Magyarország felett I. Budapest, 1992. 
202. o.
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számítottak, a vadászrepülő-osztály hajózóit biztonságuk érdekében a közeli Balaton
almádiban szállásolták el. A fürdőhelyi közeg segítette a pilóták regenerálódását is 
a bevetések között.

2023-ban már viszonylag kevés primer forrással rendelkezünk, nagyon nehéz olyan 
személyt találni, aki saját emlékeivel tud hozzájárulni az 1944 nyarán zajló esemény-
sor pontosításához, gyakorlatilag a huszonnegyedik órában járunk, ami az oral history 
lehetőségeit e téren illeti. Ráadásul a kevés, még élő szemtanú is gyerekként élte meg 
azt az időt, valamint az egészségi, szellemi állapotuk, továbbá a beléjük nevelt félelem 
is nehezítő körülmény a kutatás számára. Van azonban még bőséggel tárgyi emlék és 
szekunder forrás adatközlői szinten is. Ezek java mint nem keresett, töredékes tudás 
lappang, így a Balatonalmádi rendezvény részeként fontos feladatunknak éreztük a he-
lyiek figyelmét felhívni a múltjuk eme különleges részletére, valamint a témafelvetést 
eljuttatva minél szélesebb rétegekhez, átfogó adatgyűjtésbe kezdtünk. A visszaemléke-
zések adta támpontok is ellentmondásokkal tarkítottak, így a pontos körletbeosztástól 
a napi rutinként látogatott helyekig számos megválaszolandó kérdéssel kell foglalkoz-
ni, mire kötet formátumban közreadható anyaggá válik a most elkezdődött adatgyűjtés. 
A négy, kiemelten fontos épület közül, amelyek a vadászosztály szállásául szolgáltak, 
már csak kettő áll változatlan tömegben, a Balatoni Yacht Club klubháza és a valami-
kori Hotel Abbázia. A Vasutasok üdülőháza mára sajnos nyomtalanul eltűnt, az egykori 
híres szórakozóhely, a Pannónia étterem és szálloda pedig két, teljes struktúráját érintő 
átépítés után már nem tartalmazza az eredeti épület formai elemeit.

A Pomerium programsorába beépített délután folyamán az „amerikai szezon” ese-
ményeit, valamint a környék repülőeseményeit mutattuk be egy alkalmi kamarakiállí-
tás keretében. A helyi érdekeltségű leletanyagból nagyobb elemként a veszprémi Lacz-
kó Dezső Múzeum gyűjteményéből a Benkő Lajos6 hadnagy által, Felsőörs felett lelőtt 
amerikai B–24-es bombázórepülőgép szárnydarabját7 és a Balatonalmádi északi hatá-
rában lezuhant, német FW–189-es, kéttörzsű közelfelderítő gép8 vezérsíkjának burko-
latát hoztuk el. A szárnydarabnál külön kiemelhető, hogy a magyar légvédelem 101/1. 
(Zongora) századának pilótája által vívott légiharcot Almádiból mind a lakosság, mind 
a fürdőlátogató nagyközönség, mind az ezred épp szabadnapos pilótái végignézték, így 
az az egyik releváns „helyi” anyagként volt jelen. Pálffy Sándornak, a veszprémi Lacz-
kó Dezső Múzeum hadirégészeti kutatásokkal foglalkozó szakértőjének köszönhetően 
az Iharkút mellett lezuhant német Me–109G vadászrepülőgép futószára és a Dudar fe-
lett lelőtt B–24-es egyik oxigéntartálya idézte meg a tágabb vonzáskörzetben lezajlott 

6	 Benkő Lajos hadnagy (Veszprém, 1920. augusztus 21. – Veszprém, 1975. július 20.), a 101-es vadász
osztály 1. (kódneve: Zongora) századának pilótája.

7	 Pataky Iván – Rozsos László – Sárhidai Gyula: Légi háború Magyarország felett II. Budapest, 1992. 
120. o. Az amerikai 459. bombázócsoport 757-es századának gépe az amerikai források szerint az 
eredeti célterület felett, Sziléziában veszett oda légvédelmi találat következtében.

8	 Punka György: Vadász helyett felderítő. TOP GUN, 3. (1992) 6. sz. 52–53. o.
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légiharcokat. Piciny betekintésként a honi légvédelembe, az elsőként hősi halált halt 
magyar pilóták egyikének, a Ferihegyen állomásozó 2/1-es vadászrepülő században 
repülő Murvai János hivatásos őrmesternek a gépéből származó darabok,9 valamint 
az Érd keleti határában, a Halápi-majornál lelőtt B–24-es burkolatából, motorjából és 
az oldallövész védőfelszereléséből (repeszek ellen védő mellény, ún. flak suit) szárma-
zó apró alkatrészek10 segítették a szemléltetést. A több múzeum összefogásával végzett 
hadirégészeti kutatás11 sok olyan apró repülőalkatrész bemutatását tette lehetővé, me-
lyek segíthetnek abban, hogy akár a múzeumok közösségi régészeti programjában te-
vékenykedők, akár a helyi lakosság és a környékbeli gazdálkodók észlelhessék ezeket 
a hadtörténetileg fontos helyszíneket, és a múzeumok valamelyikét értesítve kutatható-
vá váljanak a ma még feledésre vagy fosztásra ítélt helyek.

Az eső ellenére is folyamatosan érkező látogatók között számos fiatal volt, akiknek 
az érdeklődését felkeltette a téma – számukra eddig ismeretlen, de érdekes és izgal-
mas fejezete nyílt ki Almádi történetének. Az esemény látogatói között sokaknál fel-
színre törtek emlékek, és az oral history gyűjtése már a helyszínen megkezdődhetett. 
Eddig ismeretlen adatok, emlékmorzsák birtokába jutottunk Huszár András hadnagy12 
és Király Gyula hadnagy13 életéből, valamint egy, az ezrednél szolgált legénységi állo-
mányú katona lánya hozta el egyik féltett kincsét, a Herendi porcelánmanufaktúrában 
készült korabeli pumás hamutálat. Bízunk abban, hogy a most megindult folyamat még 

  9	 Az 1944. március 17-én lezajlott légiharcban a hazánkat még akkor nem bombázó, csak átrepülő 
kötelékkel került harcérintkezésbe a 2/1-es század egyik raja. A rajparancsnok, Szombathelyi Elemér 
főhadnagy (Fadd, 1918. április 8. – Ferihegy, 1944. április 2.) és a géppár-parancsnok, Molnár Mik-
lós hadnagy (Debrecen, 1921. június 26. – Győr, 1944. június 26.) gépe találatot kapva, de hazatért 
Ferihegyre. Murvai János őrmester (Csorvás, 1915. január 18. – Mezőkomárom, 1944. március 17.) 
viszont Mezőkomárom határában kényszerleszállás kísérelt meg, amit a csendőri jelentések alapján 
súlyos sérüléseiből eredő vérvesztesége miatt már nem tudott végrehajtani, és a manőver közben 
életét vesztette. A raj másik kísérője, Kis-Benedek István tizedes (Hejőcsaba, 1922. február 19. – Sza-
badhídvég, 1944. március 17.) pedig már a levegőben halálos sebet kaphatott, mert gépe függőleges 
zuhanásban érkezett le Szabadhídvég határában, Pélpusztánál, becsapódásakor mély krátert vájva.

10	 A védőfelszerelést a második, Magyarországot támadó nagy létszámú bevetés egyik amerikai áldozata 
viselte. A 451. bombázócsoport 727-es százada Miss America becenevű gépének lelövését Sárkány 
Sándor hadnagy (Szarvas, 1922. szeptember 22. – Alsóbeszterce, 1944. május 24.) légigyőzelmeként 
igazolták, aki az esemény időpontjában a 2/1-es század pilótája volt.

11	 A 2021 végén indult kutatások a HM Hadtörténeti Intézet és Múzeum Régészeti Osztályával 
együttműködve jelenleg az Magyar Nemzeti Múzeum Nemzeti Régészeti Intézet (MNM NRI), a 
ráckevei Árpád Múzeum, a tatai Kuny Domokos Múzeum, a székesfehérvári Szent István Király 
Múzeum, valamint a veszprémi Laczkó Dezső Múzeum keretei között zajlanak. Ezek egyik ága a 
repülőgéproncsok feltárása régészeti dokumentációs protokoll alkalmazásával, de cél a régészeti korú 
helyszínek, objektumok feltárása, valamint terepbejárások során „mellékesen” előkerülő, a légvéde-
lemhez kapcsolható tárgyi emlékek gyűjtése, dokumentálása és bemutatása is. Ezekhez kapcsolódik 
az MNM NRI közösségi régészeti programja, amelynek keretében a fémkeresős kutatások mellett az 
önkéntesek a kutatómunka további fázisaiba is bevonódnak.

12	 Huszár András zászlós (Budapest, 1919. július 12. – Stockholm, 1995. április 27.), a 101-es vadászosz-
tály 3. (kódneve: Drótkefe) századának pilótája.

13	 Király Gyula hadnagy (Debrecen, 1923. május 10. – bevetésen eltűnt Ősi térségében, 1944. júni-
us 14.), a 101. vadászosztály 2. (kódneve: Retek) századának pilótája.
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sok, akár csak másodkézből származó emlékkel, adattal, családi archívumokban őrzött 
fotóval gyarapíthatja a meglévő forrásokat, és retrospektív módon visszafejthető lesz 
a visszaemlékezések közötti számos ellentmondás, pontosíthatóvá válnak helyszínek, 
események.

A rendezvény helyszíne a Pannónia Kulturális Központ és Könyvtár volt, amely a 
további gyűjtési folyamat bázisa is lett, az a fix pont, ahol gyűlhet a helyi emlék- és 
tárgyanyag. Emellett a település által kezelt helytörténeti fotó- és iratanyag őrzési helye 
is ez, amelynek szisztematikus átvizsgálása szintén kezdetét vette. A település tágabb 
környezetét is érintő régészeti topográfiai kutatások „melléktermékeként” azonosított 
helyszínek mellett ez az itt felgyűlő kép-, lelet- és hanganyag alkotja a gerincét végül 
annak az átfogó ismeretegyüttesnek, amely reményeink szerint pontos, a vitás pontokat 
tisztázó képet fest majd erről a különleges miliőről, a honi légvédelem vadászpilótái-
nak minden mástól eltérő világáról. Feltárul-
hat az Almádiban létrejött „buborék”, amely 
az amerikaiakkal éles harcban álló egyedüli 
alakulat ottléte miatt az egyetlen „nyugatos 
érzetű szórakozóhellyé” tette14 a Balaton part-
jának ezt a máig varázslatos pontját abban a 
rövid időszakban. Ennek a „kettős létnek” a 
civil világa, a szabadnapok és az esték fék-
telen szórakozása olyan kontrasztot ad a sok-
szoros túlerő ellen viselt harcok mellé, ami 
segíthet bensőséges, emberi, de objektív ké-
pet alkotni a pilótákról, akár általánosságban, 
akár századokra, rajokra, egyénekre lebontva.

14	 „Buttola Ede és tánczenekara játszotta Cole Porter ragyogó számát, a »Night and day«-t. Sehol másutt 
az országban nem volt ajánlatos egy zenekarnak ilyen amerikai sikerszámot játszani, úgynevezett 
»hazafias« okból. Mi tehettük, hiszen az amerikaiak ellen az országban csak mi harcoltunk szemtől 
szembe…” Tobak 1989. 119. o.

1. kép: Herendi hamutál  
a Puma alakulat jelvényével.  
(Bátor Ferenc hagyatékából)



249

Krónika

2. kép: Az Iharkút mellett lezuhant német Me–109G vadászrepülőgép futószára Pálffy Sándor 
gyűjteményéből. (Fotó: Cseh Edina)

3. kép: A Benkő Lajos hadnagy által Felsőörs felett lelőtt amerikai B–24-es bombázórepülőgép 
szárnyának darabja a Laczkó Dezső Múzeum gyűjteményéből. (Fotó: Cseh Edina)
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2024. MÁRCIUS
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Az alapítás éve
1888

KÖZLEMÉNYEK
ÉVNEGYEDES FOLYÓIRAT

A MAGYAR HADI TÖRTÉNETÍRÁS
FEJLESZTÉSÉRE

„Magyarországon sokan foglalkoztak már a nomád taktika kérdéseivel és az oszmán 
hadszervezettel, de mintha a korai oszmánok harcai kimaradtak volna az érdeklődés 
köréből. A szultánok hadinépe szinte csak attól a ponttól vált a hazai kutatás tárgyá-
vá, miután a 14. század végétől kezdett érintkezésbe lépni a Magyar Királysággal is. 
Pedig addigra már komoly szervezeti és taktikai fejlődésen ment át, és érdemes erre 
kitekinteni.

A korai oszmán hadsereg megismerésének legjobb módja az, ha a bizánciakkal vívott 
első csatáikat vesszük szemügyre.”

(Tősér Márton)

„1815 decemberében Joseph L. Seckel, a kanizsai Handelshaus Israel Lackenbacher 
cégjegyzésre felhatalmazott számvevője beadványt írt a helyi katonai ellátási fiókrak-
tárnak. A beadványban azt kérvényezte, hogy a kereskedőház raktárában levő 52 zsák 
gabonát szállítsák át a fiókraktárba, egyrészt mert szükség van a helyre, másrészt pedig 
a zsákokat már szétrágták az egerek, és ez minőségromlást okoz a terményben is. A ga-
bona átvétele azonban nem történt meg. 1816 júniusában ezért Seckel már a városi tanács 
számára küldte el beadványát, hogy az továbbítsa az ellátási segédnek. Ebben elhatároló-
dott az esetleges követeléstől, és a továbbiakban a kereskedőház nem vállalt felelősséget 
a gabonáért.”

(Tamás Máté)

„[…] a korábbi szakirodalom és az egyes – többnyire hiteles forrásokat nélkülöző – 
híradások szerint a lovascsapatot hivatalosan feloszlatták a délvidéki »kisháború« során 
elkövetett atrocitásaik és kihágásaik miatt, Rózsa Sándor ellen pedig hadbírósági eljárás is 
indult. Korábbi kutatásaink viszont hitelesen bizonyítják, hogy a csapat – a szegedi nem-
zetőrökkel együtt – csupán meghatározott időre vállalt katonai szolgálatot, amit jócskán 
túl is teljesítettek, a katonai vizsgálatok pedig teljes egészében tisztázták Rózsa Sándor 
nevét. Továbbiakat csupán a hamarosan esedékes aradi levéltári kutatás után tudunk írni a 
témában, s feltehetően a csapat tiszti- és altiszti karáról is újabb adatokkal igazíthatjuk ki 
jelen összefoglalásunkat.”

(Seres István)
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Németh Balázs – Padányi József – Hamza Emil
Tűzfegyverek hatékonysága  

Zrínyi-Újvár 1664. évi ostrománál II.

Molnár András
A josefstadti várbörtön foglyai.  

Náray Imre levele és névjegyzéke 1853-ból

Bona Gábor
A honvédsereg hősi halált halt tisztjei  

1848/1849-ben I. (A–K)
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